

гротою, что на-
сь ногъ и были
этоки разрушили

Джафаръ-Кузи-
тадъльцевъ. Но
нень, ни убить,
чимъ дождевымъ
1500 руб. сер.

аго камен-

ного угла нахо-
дится въ разстояни-
и, Кайтахскомъ
въ разстояни-
и, въ разстояни-
и, а съ доставкой
для растопки
одной воды на
1½ часа вре-
з угла 64 пуда
скаго антрацита,
4 часа времени,
½ часовъ пол-
тровъ отъ 6 до 9
сршался 21 разъ
64 пудовъ, или
къ грушевского
туда. Это произ-
шель доставляется
такъ добываемый
при дальнѣйшей
для каспийского
будетъ надѣять-

ся добывать его, не въ столь хрупкомъ и
мелкомъ состояніи, съ нижнихъ пластовъ
присека.

По распоряженію Святѣйшаго Князя Па-
мѣстника Кавказскаго, добыча каштакскаго
угла въ настоящее время увеличивается, и
вскорѣ будетъ заготовлено его до 25 тысячъ
пудовъ. Но причинъ открытия Дербентскаго
рейда, нагрузка угля на пароходы весьма
затруднительна, а потому при благопріятныхъ
обстоятельствахъ, предположено отправить
все добытое количество угля изъ Дербента
въ Баку, что возвыситъ цену его до 25 коп.
съ пуда; грушевскій антрацитъ, въ Астра-
хани, обходится отъ 30 до 35 коп. съ пуда.

Дер. Минючауръ. 15 апреля 1852 г.

Лейтенантъ Савинъ.

ЗИМНІЕ ПОХОДЫ УБЫХОВЪ НА АБ- ХАЗІЮ.

Ежегодные походы Убыховъ въ Абхазію заслуживаютъ особеннаго вниманія по многимъ обстоятельствамъ и въ особенности по необыкновеннымъ затрудненіямъ съ какими они совершаются. Земля населенная убыхскимъ племенемъ, мало способная къ разведению хлѣбопашства, можетъ однако же обеспечить продовольствіемъ населенное ею въ настоящее время племя; но Убыхи двоягъ набеги на соседнія племена и на Абхазію, не вслѣдствіе недостатка средствъ къ существованію, а изъ неугомонной страсти къ приключени-
ямъ и грабежу.

До 1824 года они двали набѣги на Абхазію въ каждое время года. Въ 1825 году, партия Убыховъ, состоящая больше чмъ изъ 1000 человѣкъ, подъ предводительствомъ Сааткерел Адига-ана Верзека, предпринявъ походъ въ Абхазію въ лѣтнее время, при спускѣ на абхазскія ровини, была замѣчена въ горахъ пастухами. Предупредленные Абхазцы привели мѣры предо-

сторожности, дали время партии спуститься съ горъ, заняли все горные проходы, чрезъ которые враги могли сдѣлать отступление, и уничтожили всю партию. Предводитель съ пальмъ жертвою своего удальства. Съ тѣхъ порь Убыхи двоягъ на Абхазію набеги только въ зимнее время, и постоянно двоягъ ихъ въ слѣдующемъ порядке.

Передъ выступленіемъ партии избираютъ предводителя. Въ это званіе можетъ попасть только человѣкъ известный уже своею храбростью. Происхожденіе тутъ не имѣетъ никакого влиянія. Избираемый долженъ быть человѣкомъ обстрѣленнымъ, который находился уже въ иныхъ походахъ простымъ воиномъ, послѣ начальникомъ не большихъ партий, отъ 10 до 30 человѣкъ, и оказалъ примѣры мужества и распорядительности. Кроме того требуется отъ предводителя, чтобы онъ былъ крѣпкаго тѣлосложения, могъ переносить холода и голодъ, и чтобы во всемъ служилъ примѣромъ для партии. Избранный пользуется во время похода безусловнымъ повиновеніемъ, и каждый воинъ, безъ различія происхожденія, переносить отъ него терпѣливо брань и даже побои; за что въ другое время тотъ же предводитель заплатилъ бы своею жизнью. Таковое безусловное повиновеніе Убыховъ, избранному вождю, тѣмъ болѣе замѣчательно, что они по настоящее время не признаютъ у себя ни какихъ властей.

Новый предводитель назначаетъ мѣсто для сбора. Выбирается обыкновенно какое либо не обитаемое ущелье, отстоящее не болѣе какъ на одинъ переходъ отъ посѣдней деревни, лежащей по пути, къ той странѣ, куда намѣренъ направляться партия. Сборъ продолжается около двухъ недель. Огъ похода ни кто не оказывается, исключая стариковъ и малолѣтнихъ; партия должна заключать въ себѣ отъ 800 до 3000 человѣкъ.

Желающіе участвовать въ походѣ должны иметьъ съ собою необходимую одежду и състѣ-

въ Цицианіи и
стремленіе разыскать
драгоценнаго для
неъ источниковъ
какъ мы обрѣли
нашего роднаго
ихъ церкви отно-
рунъ, къ царство-
рхию Карталиню
з основала свое пре-
ника, въ крутой
ящечень и выдол-
бъть шестидесяти
ственникъ можетъ
зовенія царскаго
прокодами сохра-
ненныхъ разыскровъ
гисю на ствинахъ.
женилки особенно
бѣть самой царицы
зять вилки, еще

которыя для некоторыхъ болѣзней дополняются абасъ-туманскими и уравельскими, находящимися въ близости Ахалциха. Свойство боржомскихъ подъ щелочное, абасъ-туманскихъ — сырое, уравельскихъ — кисложелѣзное. Исследуя ближе познакомиться съ ними, мы можемъ указать на изданную въ наизвѣшии году брошюру, (1) въ которой изложены и достоинства поименованныхъ источниковъ, и примѣры бывшихъ исцеленій. Эта брошюра составлена двумя опытными врачами Гг. Верзейной и Амиропулъ и дополнена любопытными замѣчаніями управляющаго медицинскою частю гражданскаго вѣдомства на Кавказѣ Э. С. Андреевскаго, который устройствомъ здѣшнихъ минеральныхъ подъ упрочить имъ свое въ Грузии истинно благо-
дѣльнѣмъ дѣломъ.

Устройство это быстро подвигается впередъ. У ключа по длинной галлерѣ уже ходятъ больные, поглядывая на часы. Вавы согреваются, и паръ клубится надъ трубами. Доктора, сидя на ланочкахъ, беседуютъ въ полголоса съ своими пациентами. На-

ные принадлежности. Одежда каждого воина должна состоять из бурки, башлыка, полушубка, двухъ или трехъ паръ обуви изъ сырьятиной воловьей кожи, двухъ или трехъ паръ теплыхъ носковъ спицовыхъ изъ войлокъ или горского сукна. Провизія состоитъ изъ следующихъ принадлежностей: пшено (гомія), конченое мисо, сырь, масло, перецъ, соль и тесто вареное на меду. Такого рода провизія каждый человѣкъ можетъ нести на себѣ въ тесчную пропорцію и болѣе. Кромѣ оружія каждый воинъ долженъ иметь съ собою пару лыжъ. Для перевозки провизіи и прочихъ тяжестей не берутъ ни лошадей, ни вьючного скота, а все что необходимо въ походѣ каждый воинъ несетъ на себѣ. Отъ этого никто не освобождается, какого бы онъ знатнаго происхождѣнія не былъ. Одинъ только предводитель не несетъ на себѣ провизіи, потому что во время похода онъ по обстоятельствамъ долженъ перебѣгать отъ одного фланга партіи къ другому.

Когда кончится для сбора назначенный срокъ, то предводитель собираетъ воиновъ своей деревни или околодка и отправляется на сборное мѣсто. По получении о томъ известія, туда спешатъ тоже и все приготавливающіеся къ походу. Тутъ каждая деревня составляетъ отдельную часть. У всѣхъ прибывающихъ предводитель дѣлаетъ смотръ провизіи и платья. Горе тому, кто осмѣялся прибыть безъ опредѣленного количества провизіи или одежды: его самымъ постыднымъ образомъ изгоняютъ изъ отряда.

Когда собирается все, то предводитель повѣряетъ число партіи. Это дѣлается двумя способами. Предводитель приказываетъ стать двумъ человѣкамъ другъ противъ друга, взять палку одному за одинъ конецъ, а другому за другой и приподнять ее выше головы, самъ становится въ сторонѣ и приказываетъ всей партіи проходить между этими двумя людьми; по мѣрѣ того какъ воины проходятъ, онъ ихъ считаетъ. Эта повѣрка называется подпалочкою. Другой способъ повѣрки состоить въ томъ, что предводитель приказываетъ прислать себѣ отъ каждой партіи, столько камушковъ, или зеренъ кукурузы, сколько въ части находиться воиновъ, и, сосчитавъ камушки или зерна, опредѣляетъ число людей поступившихъ подъ его начальство.

Въ собранной партіи воины каждой деревни или околодка составляютъ особое отдѣленіе, которое называется отдельными отнемъ, по имени деревни или околодка. Въ такомъ отдѣленіи бываетъ отъ 10 до 100 человѣкъ и оно имѣетъ своего старшину или начальника, который дѣлаетъ паряды и ведетъ очередь, кому изъ воиновъ следуетъ идти на стражу, на работы и т. п. Въ важныхъ случаяхъ онъ ходитъ къ предводителю для совѣщаній и за приказаніями; въ обыкновенное же время посыпаетъ за приказаніемъ каждый день по утру и въ вечеру расторопныхъ воиновъ. Въ каждомъ отдѣленіи назначаются кашевары и дровоставы. На обязанности ихъ лежитъ приготовленіе пищи для отдѣленія и во время похода они несутъ на себѣ котлы, въ коихъ варится пища; дровоставы обязаны на почлегахъ и дневкахъ заготовлять дрова, строить шалаши, расчищать подъ нихъ мѣста занесенные снегомъ, а такъ же расчищать по дорогѣ встрѣчающіеся снежные обвалы и другія препятствія; для этого они должны имѣть топоры и лопаты. Въ прочемъ при экстренныхъ случаяхъ, какъ напримѣръ, когда встрѣтится надобность навести мостъ, расчистить дорогу и т. п. то работаютъ все безъ исключенія. Собственной прислуги имѣть ни кому не позволяетъ, но свойственное горцамъ уваженіе къ людямъ пожилыхъ лѣтъ, заставляетъ молодыхъ прислуживать старикамъ,

хотя бы тѣ были гораздо ниже ихъ происхожденіемъ.

Каждый воинъ имѣетъ собственную провизію; но весь одного оня тяжелъ имѣть, и для того кашевары принимаютъ ежедневно по ровной части провизію отъ каждого для приготовленія пищи. Пища состоитъ изъ крутої каши, приготовленной изъ пшена, называемой гости или абыста, изъ супа съ мясомъ и пшена, приправленного стручковымъ перцомъ. Супъ этотъ есть самая необходимая пища для Убыхонъ въ зимнихъ походахъ, она заменяетъ ими водку, согревающая и укрепляющая ихъ.

Расходовать провизію безъ вѣдома цѣлаго отдѣленія строго воспрещается. Если кто либо по неопытности, или невоздержанности израсходуетъ что либо скрытно, то за это подвергается большому стыду и это считается предзнаменованіемъ неудачи или какого либо несчастія.

Послѣ повѣрки и осмотра партіи предводитель назначаетъ авангардъ и арьергардъ и на другой же день Убыхи выступаютъ въ походъ. Со сборнаго мѣста поднимаются къ северо-востоку къ снѣговымъ горамъ, и дойдя до самаго хребта, следуютъ по немъ до того мѣста, съ котораго можно уже спуститься на Абхазскія ровинны.

Въ походѣ вся партія движется въ двѣ шеренги т. е. по два человѣка рядомъ, плотно одна пара за другою. Переходитъ изъ назначенаго мѣста каждому строго воспрещается. Пока партія еще находится въ своихъ предѣлахъ и не опасается внезапнаго нападенія, то авангардъ и арьергардъ, неотдѣляясь отъ главной силы. Со вступленіемъ же въ мѣста опаснаго, авангардъ и арьергардъ отходятъ отъ партіи на пять-версты и болѣе, смотря по мѣстности. Авангардъ высылаетъ еще отъ себя впередъ трехъ или четырехъ человѣкъ хорошо знающихъ мѣстность. Люди эти, отойдя на некоторое разстояніе, расходятся по обѣ стороны дороги, по которой должна следовать партія, осматриваютъ овраги и лѣса и обо всемъ, что замѣтятъ даютъ знать авангарду, а тѣль съ своей стороны, ежели сочтутъ нужнымъ, уведомляютъ предводителя. Впрочемъ, ежели предвидится опасность, то предводитель всегда самъ сѣдѣетъ въ авангардѣ.

Походы Убыховъ совершаются обыкновенно въ январѣ или февралѣ мѣсяцахъ. Въ это время ушелія въ горы занесены снѣгомъ, по затвердѣвшей поверхности котораго партія проходитъ безъ всякой опасности. Если же сдѣлается оттепель или упадетъ снѣгъ такъ обильно, что трудно по немъ пройти, то пять или шесть рядовъ съ праваго фланга падаютъ лыжи, которыхъ пару долженъ иметь каждый воинъ, идуть впередъ, протаптываютъ тропу и по ней движется вся партія.

Хотя партія следуетъ по снѣжной и безлѣсной цепи горъ, но почлеги распредѣляютъ всегда въ такихъ мѣстахъ, где есть лѣсъ или кустарникъ, чтобы имѣть огонь для варки пищи и для просушки промокшой во время дна обуви. Мѣста для почлеговъ опредѣляются еще до выступленія партіи въ походъ. По прибытіи на мѣсто почлега, если не предвидится опасности, все снимаютъ съ себѣ лишнія тяжести и приступаютъ къ устройству шалаши, заготовлению дровъ, расчисткѣ мѣста и разведенію огней. Шалаши устраиваются всегда въ видѣ четырехугольника, на подобіе нашего каре, и наружную ихъ сторону оставляютъ открытою, чтобы въ случаѣ тревоги можно было безъ замѣшательства стать въ ружья.

Ежели Убыхи находятся въ предѣлахъ враждебнаго имъ племени, или ежели по какимъ бы то ни было причинамъ, нужно принять воинскую предосторожность; то версты за три или четыре до мѣста почлега, они

останавливаются и посыпаютъ изъ авангарда трехъ или четырехъ человѣкъ для осмотра мѣстности, и когда посланные доставятъ свидѣніе, что не имѣется ни какой опасности и слѣдовъ непріятеля, то партія идетъ къ мѣсту, назначенному для почлега. Авангардъ разыгрывается на сколько пикетовъ и занимаетъ все мѣста, чрезъ которыхъ могъ бы пройти непріятель; партія же приступаетъ немедленно къ заготовленію всего, что нужно для почлега, но арьергардъ останавливается отъ главной силы въ такомъ разстояніи вънакомъ слѣдовать днемъ, и подобно авангарду, располагается на всѣхъ мѣстахъ, чрезъ которыхъ можно ожидать нападенія непріятеля. Предводитель осматриваетъ мѣста занятаго авангардомъ и арьергардомъ, и не смыкаетъ ихъ другими людьми, пока не разведутъ въ отрядѣ огней и не устроятъ всего, что нужно для почлега; когда же все заготовленія слѣданы, то предводитель приступаетъ къ расчету сколько нужно людей для почлаго караула, приказываетъ имъ первоначально перемѣнить мокрую обувь, ведетъ самъ на пикеты и въ тоже время спускаетъ авангардъ и арьергардъ изъ занятыхъ ими мѣстъ. Ежели морозъ небольшой, то ночные караулы остаются безъ смыны на извѣную ночь, въ противномъ же случаѣ назначается двѣ или три смыны, но небольшѣ. Для почлеговъ выбираются мѣста не приступные, которыхъ очень много въ горахъ; по этому въ ночныхъ караулы не много выходить людей. Съ разсвѣтомъ партія снова выступаетъ въ походъ.

Ежели погода благопріятствуетъ, то партія никогда не дѣлаетъ дневокъ. Благопріятно же погодою считаются ясные безтуманные дни и краткіе морозы. Были примѣры, что партія, застигнутая въ половинѣ дня матерью, не въ состояніи будучи слѣдовать впередъ ни возвратиться къ прежнему почлегу, должна была оставаться на мѣстѣ и терпѣла много людей отъ стужи. По этому если до выступленія изъ почлега, замѣтить признаки непогоды, то остаются на мѣстѣ сколько дней, иногда и сколько недель, до тѣхъ поръ, пока не возстановится ведро. Такимъ образомъ Убыхи на переходѣ въ Абхазию употребляютъ отъ трехъ до пяти недель. Такая медленность въ походѣ служитъ въ ихъ пользу: потому что Абхазцы, хотя бываютъ всегда предупреждены о походѣ Убыховъ, но утомившись долгимъ ихъ ожиданіемъ, полагаютъ, что партія отъ непогоды возвратилась обратно, или взяла другое направление, преображеніе предосторожности и оставляютъ входы въ свой край безъ надлежащихъ карауловъ.

Когда партія пройдетъ часть снѣжныхъ абхазскихъ горъ и дойдѣтъ до мѣста, где предполагается спуститься на абхазскія ровинны; то поворачиваетъ на право къ юго-востоку и, дойдя до самаго перевала, где начинается лѣсъ, выбираетъ хорошую позицію въ разстояніи одного усиленнаго перехода отъ мѣста, на которое хочетъ сдѣлать нападеніе, и располагается на ночь. Ежели партія прибѣдетъ къ мѣсту передъ вечеромъ, то не располагается ночевать, а отдохнувъ не много и поужинавъ слѣдуетъ далѣе; если же прибѣдетъ такъ поздно, что не въ состояніи будьтъ послѣ отѣха прѣѣхать на разсвѣтъ къ селенію обрѣченому на грабежъ, то останавливаются почевать на другой уже день вечеромъ выступаѣтъ далѣе. Такойный порядокъ соблюдається потому, что Убыхи дѣлаютъ нападенія только въ ночное время, за полчаса до разсвѣта.

Передъ самымъ нападеніемъ предводитель дѣлаетъ расчетъ: всю партію дѣлить на три части, первую двѣ, въ которыхъ назначаетъ самыхъ отборныхъ и опытныхъ воиновъ, — для нападенія, въ остальную часть отдаются людей старыхъ, молодыхъ и ис-

опытныхъ кашеваровъ и дровостковъ, и изъ нихъ составляетъ резервъ, который подчиняется одному опытному воину и оставляетъ его на мѣстѣ со всеми лишними тѣжестями. Первый двѣ части, назначенные для нападенія, дѣлить еще на три части, одну часть назначается въ авангардъ, вторую для грабежа, а третю въ аріергардъ. Тогда Убыхи выступаютъ и стараются прибыть на грабежъ за полъ-часа до разсвѣта.

Ежели жители Абхазії предупреждены о нападеніи, то зовутъ соудей изъ ближайшихъ деревень къ себѣ на помощь и когда собирается значительное число вооруженныхъ, то половина изъ нихъ располагается скрыто въ тѣхъ мѣстахъ, по которымъ должны пройти Убыхи, остальные же, въ ожиданіи непріятеля, помѣщаются въ деревни, изъ которой выводятъ заблаговременно женщинъ, детей и стариковъ со всемъ домашнимъ скарбомъ и прячутъ въ безопасное мѣсто.

Партія хищниковъ, двигаясь къ предназначенному для грабежа деревнѣ, выбираетъ обыкновенно самый тѣсный проходъ, чрезъ который караульные Абхазы пропускаютъ ее свободно, не давая ни малѣйшаго признака о своей тамъ засадѣ. Когда же Убыхи, подойдя къ деревнѣ, встрѣтятъ тамъ приготовленный отпоръ и убѣдятся, что Абхазы ужъ провѣдали о нихъ, то поворачиваются назадъ и попадаютъ между двухъ огней. Такимъ образомъ партія бываетъ иногда разбита на голову.

Не лишнимъ нахожу сказать адѣль иѣсколько словъ о боевыхъ качествахъ Абхазцевъ и Убыхъ. — Убыхи хорошо дѣйствуютъ массами въ открытомъ полѣ, и въ этомъ отношеніи имѣютъ преимущество надъ Абхазами; Абхазы же между горскими племенами считаются отличными стрѣлками, дерутся очень хорошо въ разсыпную, пользуясь съ особою смѣтливостью мѣстоположеніемъ, и въ мѣстахъ лѣсистыхъ, перерѣзанныхъ еврагами, всегда одерживаютъ верхъ надъ Убыхами.

Ежели Абхазы не провѣдали о прибытии партіи то она свободно спускается съ горъ, быстро подходитъ къ деревнѣ ридами въ двѣ шеренги, имѣя впереди авангардъ, въ срединѣ грабителей, а сзади аріергардъ. Подойдя къ деревнѣ авангардъ расходится на право и на лево, обходить бѣглымъ шагомъ деревню и останавливается, составивъ около деревни густую линію. Въ то же время часть назначаемая для грабежа раздѣляется на партіи, по четыре и болѣе человѣка, брасается на дома и захвативъ жителей въ расплохъ, вижеть ихъ, а въ случаѣ сопротивленія убиваетъ и забираетъ все, что попадается подъ руку.

Убыхи на мѣстѣ грабежа остаются небольше половины или трехъ четвертей часа. По данному предводителю сигналу, грабители оставляютъ деревню съ пленными и всемъ, что успѣли захватить; аріергардъ отступая образуетъ сплошную массу и составляетъ уже для отступленія авангардъ, а часть его разсыпается по сторонамъ партіи и прикрываетъ добычу. Бывшій при нападеніи авангардъ теперь превращается въ аріергардъ и удерживаетъ натискъ Абхазовъ, которые собираются вскорѣ при дикомъ шумѣ грабежа. Но въ такое короткое время Абхазы не могутъ собраться въ значительномъ количествѣ, и Убыхи, отстрѣливаясь, отступаютъ въ порядокъ къ своему резерву. Абхазы въ такихъ случаяхъ знаютъ что Убыхи не остаются долго на грабежѣ, торопясь какъ можно скорѣе на помощь своимъ соотечественникамъ, не успѣваютъ даже надѣять теплой обуви, и потому могутъ преслѣдовать партію только до сибирскихъ горъ, откуда возвращаются назадъ, подбирая по дорогѣ убитыхъ и раненыхъ своихъ и непріятельскихъ.

Когда Убыхи увидятъ себя свободными отъ преслѣдованія Абхазцевъ и дойдутъ до безопасного мѣста, то предводитель ихъ останавливаетъ партію для кратковременна-

го отдыха и заботится о снабженіи пленныхъ необходимою одеждой, потому что захваченные въ расплохъ, во время сна, они бываются часто одеты болѣе нежели легко. Каждый изъ Убыховъ дасть имъ что нибудь изъ своей одежды. Вообще они съ пленными своими обращаются очень человѣколюбиво. Были примѣры, что партія на обратномъ слѣдованіи, застигнутая вынужено и матерью, остановилась по иѣсколько времени на одномъ мѣстѣ, многіе отмороживали себѣ ноги, но одежду выданную пленнымъ назадъ не отбирали.

По прибытии на мѣсто ночлега партія занимаетъ свои шалаші. Женщины отдѣляются особо, поручаютъ надзору одного добросовѣстнаго старого воина и назначаютъ ему въ помощь карауль. Таковой порядокъ охраненія пленницъ продолжается на всѣхъ ночлегахъ во время слѣдованія партіи обратно. Лекарь осматриваетъ раненыхъ и дасть имъ возможное пособіе, а предводитель назначаетъ людей къ посылкамъ равнинныхъ и убитыхъ. Отъ этой обязанности ни кто не увиливается, напротивъ считаетъ для себя священнымъ долгомъ. На другой день партія выступаетъ въ такомъ же порядке какъ слѣдовала въ Абхазію и на ночлеги останавливается въ тѣхъ мѣстахъ, на которыхъ останавливалась при движеніи на грабежъ.

По прибытии на свое первое сборное мѣсто, всѣхъ пленныхъ и добычу оставляютъ въ отдаленномъ мѣстѣ. Изъ среди партіи выходитъ старый сѣдой воинъ и произноситъ краткую молитву слѣдующаго содержания: «Боже великій! благодаримъ тебя за дарованную намъ победу и за хорошую добычу, и въпередъ просимъ Твоего покровителяства» и т. п. По окончаніи этой молитвы приступаютъ къ раздѣлу добычи, и совершившему молитву выдается изъ добычи одна изъ лучшихъ вещей. Предводитель, по обычному своему праву, выбираетъ для себя одного пленника или пленницу и изъ всѣхъ плененныхъ предметовъ по одной вещи. Остальная же часть добычи, за исключениемъ людей, дѣлится по ровной части между участвовавшими въ походѣ, исключая однокожъ кашеваровъ и дровостковъ. На каждого убитаго и взятаго въ пленъ назначаются добычи въ двое болѣе противъ прочихъ, въ пользу ихъ родственниковъ. Лишили часть добычи полагается на поминки по убитымъ, а для взятыхъ въ пленъ, на ихъ выкупъ. Обыкновенно пленныхъ Абхазцевъ никогда не бываетъ столько, чтобы они могли быть раздѣлены по ровну между участвовавшими въ походѣ, то для раздѣла ихъ, дѣлать партію на столько частей, сколько имѣется пленныхъ и каждая часть получаетъ по одному Абхазцу. Въ послѣдствіи времени пленныхъ продаются и выручку за нихъ дѣлать между собою.

По окончаніи раздѣла добычи, партія выступаетъ изъ сборнаго мѣста и расходится по домамъ. Подходя къ своимъ деревнямъ они поютъ побѣдныя песни, стрѣляютъ изъ ружей и пистолетовъ и темъ хотятъ знать своимъ роднымъ и знакомымъ о благополучномъ окончаніи похода. Оль убитыхъ и взятыхъ въ пленъ извѣдаютъ родственниковъ слѣдующимъ оригинальнымъ образомъ: одинъ изъ участвовавшихъ въ походѣ приближается къ сакѣ убитаго, или взятаго въ пленъ, становится на возвышенномъ мѣстѣ, вызываетъ одного зѣлого семейства и спрашиваетъ: «Возратился ли изъ похода такой-то? Это значитъ, что названный воинъ не возратился, что не возратится онъ никогда, что въ чужой земѣ посмѣются и наругаются надъ его тѣломъ» враги... и тогда въ семействѣ убитаго Убыха начинается плач и громкія рыданія, словно на похоронахъ.

Соломонъ Залвай,

г. Сухумъ-Кале.

БИБЛІОГРАФІЯ.

Задѣбѣдъ збѣ зъ зѣлѣнѣнѣ

о євр.

Бѣлобѣдъ зѣлѣнѣнѣнѣ

Путешествіе Іоны Митрополита Русскаго, Тифлісъ, 1852 г. стр. 175 въ 3 л. л.

Книга эта посвящена Его Святости Князю Михаилу Семёновичу Воронцову, по приказанію которого издана. При всей ограниченности числа произведеній, составляющихъ грузинскую письменность, въ нихъ ярко отражаются признаки началь, обусловливавшихъ въ известную эпоху жизнь Грузинъ, ихъ национальность. Винките, напримеръ, въ основу мыслѣ Барсовой коже — что она выражаетъ? Пламенную, простирающуюся почти до обожанія, любовь къ мудрой нации, какъ представительница верховной власти, усердную преданность отечеству, готовность за свободу его жертвовать собою со всемъ энергіею истиннаго патріота. Но господствующий характеръ въ произведеніяхъ грузинскихъ писателей — это безъ сомнія религіозность. Христіанскими набожностію и простотою проникнуты все ихъ произведенія, къ какому бы роду они не принадлежали. Пишетъ ли Грузинъ исторію, разсказываетъ ли легенду, даетъ ли волю своему воображенію, сочиняетъ поэму — вездѣ видны христіаніе, привнесшее за перо, съ крестомъ и молитвою. Но этому то въ грузинской литературѣ книга духовнаго содержанія гораздо болѣе, нежели сочиненій другого рода.

Съ самыхъ первыхъ временъ христианства, въ Грузіи вошло въ благочестивый обычай странствовать напоклоненіе Святымъ мѣстамъ, изъ которыхъ два сильнѣе другихъ влекли къ себѣ въ теченіи иѣсколькохъ столѣтій. Эти два мѣста были Царырадзъ, столица Цезарей, центральное мѣсто восточнаго христіанского царства, и въ особенности Ерусалимъ, где сѧлъ Крестъ Господень, и изъ него застынъ и добрѣй варварской страны, непрѣодолимо—влекущею силой манилъ къ себѣ христіанъ. Покровительство византійскихъ императоровъ доставляло безопасность прішельцамъ изъ отдаленныхъ предѣловъ Востока. Смиренный пилигримъ шелъ чрезъ Византію безтrepidно къ Святымъ мѣстамъ, подъ защитою простаго письма, коимъ упрашивалъ го спасительную помощь у Господа, въ святые и почтенные братіи. Поклонники Святыхъ мѣстъ молились въ святыхъ и почтенныхъ христіане въ городахъ, селахъ и обрѣахъ — миловать, щадить и призвывать го обычая въ Грузіи явили себѣ не то, ко душевныя лица, но и миряне. Между Грузіи и важныхъ государствахъ іерархъ Грузіи и важныхъ государствахъ ановниковъ. Эта жажда религіознаго страшнаго присутствія въ грузинской литературѣ значительного числа описаний, путешествій, въ которыхъ пилигримъ путешественникъ «не мудрствуя лукаво» — записывалъ, что видѣло око и слышала слухъ, доносящая иногда свои записи оригинальными и часто очень наивными замѣтками (1). Но вѣдь эти замѣтки при всей своей страшности и дѣтской простотѣ ума, достойны въ этнографическомъ отношеніи вниманія науки, въ нихъ видѣнъ восточный человѣкъ, видѣнъ Грузинъ, въ особенности же они важ-

(1) Такъ на примѣръ въ статьѣ Монастыри Афонской горы, напечатанной въ настоящеемъ году изъ 13 № Закавказск. Вѣсти, безъ означенія имени автора и иерархіи принадлежащей какомунибудь пилигриму, между прочими говорится: «Здѣсь (т. е. на морѣ) я видѣла удивительное зрѣлище: сакой-то духъ внеслио наизнѣкъ на море, волны сгустились и поднялись въ воздухъ горами, и я, не видя ничего подобнаго, изучила такому явленію».